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ЛІНГВІСТИЧНА ПАРАДИГМА ЯК ЕЛЕМЕНТ СУЧАСНОЇ 

ГУМАНІТАРНО-НАУКОВОЇ МЕТОДОЛОГІЇ 
 
Кожен новий етап у розвитку лінгвістичної науки характеризується 

подальшими змінами на погляди інтерпретації мовних явищ. Відповідно, 
різні розуміння природи мови та підходи до її дослідження варіюються, 
що підвищує ефективність дослідження мови в різних аспектах, на 
різних рівнях і з різних ракурсів. Саме такий, «новий погляд на старий 
зміст» й утворює явище «парадигми», яке перебуває в центрі 
лінгвістичної уваги вже тривалий час і потребує ретельного аналізу та 
узагальнення, що й зумовлює актуальність дослідження. З огляду на це, 
метою нашої роботи є аналіз процесу зародження лінгвістичної 
парадигми, різних поглядів на поняття та систематизація його типів. 

Ф. де Сосюр – перший дослідник в лінгвістичному дискурсі, який 
досліджував поняття «парадигма» та визначив його як певну сукупність 
форм одного й того ж слова. Також, значний внесок у вивчення наукової 
парадигми, її методологічного потенціалу під час розвитку сучасної 
методології внесли такі дослідники, як: І. Голубовська, І. Корольов,  
Т. Кун, О. Леута, Б. Манчул, М. Марчук, О. Селіванова, Р. Ситняк та інші. 

Відтак, Т. Кун парадигму класифікує як: «визнані всіма наукові 
досягнення, які впродовж певного часу дають науковому співтовариству 
модель постановки проблем і їх розв’язків» [2, с. 17]. 

Модерна лінгвістика під науковою парадигмою визначає систему 
поглядів на мову, яка є основною на кожному етапі історії лінгвістичних 
учень та окреслює предмет і принципи мовознавчих досліджень 
відповідно до культурно-історичного і філософського контексту епохи 
[3, с. 10–11]. 
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Для молодої парадигми мовознавства характерні нові настановчо-
пізнавальні параметри: експансія до інших наук (експансіонізм), 
антропоцентризм, функціоналізм та когнітивізм у вивченні мовних 
явищ, пояснювальний характер тлумачення мовних феноменів 
(експланаторність), аксіологічність, прагматизм [1, с. 10]. 

Під час вивчення даного поняття О. Леута у своїй праці «Сучасна 
парадигма лінгвістики – проблеми й перспективи» виділяє три основні 
наукові парадигми, які визначили основні етапи становлення світової 
лінгвістичної думки. А саме: лінгвістичну компаративістику, 
структурно-системну, комунікативно-прагматичну [3, с. 11]. 

Іншу класифікацію пропонують І. Голубовська та І. Корольов. На їх 
глибоке переконання, науковці визначають систематичну модифікація 
домінанти трьох або чотирьох основних парадигм наукового дискурсу. 

По-перше, особливого значення в лінгвістиці набула XIX ст. набула 
генетична, порівняльно-історична або еволюційна парадигма.  

Домінуючою в першій половині XX ст. була таксономічна або 
системно-структурна парадигма, що базувалась на таких засадах: 
«синхронічності лінгвістичного опису, онтологічного дуалізму 
інваріантів і варіантів мовних одиниць, системності мови, її рівневої 
ієрархії, наявності системних відношень на всіх мовних рівнях».  

Наступна, прагматична або комунікативно-функціональна парадигма, 
розбудова якого припала на другу половину XX ст.. Вона спричинила 
переосмислення мовознавчих досліджень стосовно аналізу людського 
чинника в мові, діяльнісної та телеологічної поведінки мовної системи в 
комунікативному середовищі. Тобто, сутність мови почала 
обговорюватись як певний інструмент збільшення ефективності та 
досягнення людиною тріумфу, оптимізації інтерактивних відношень 
мовців у комунікативній ситуації, різних типах дискурсу. 

Останньою, але не менш значущою є когнітивна або когнітивно-
дискурсивна парадигма, що спрямована на тлумачення безперервних 
кореляцій та взаємозв’язків між мовою або мовними продуктами та 
структурами знань, операціями мислення та свідомості [4, с. 16].  

Поняття «зміни парадигми», на думку дослідників, означає 
заперечення настанов і принципів попередньої, що не завжди 
відбувалося в історії мовознавства. Наприклад, при переході від 
системно-структурної до прагматичної, адже системність залишалася і 
принципом функціонально-комунікативної, і найсучаснішої, синерге-
тичної парадигми. 
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М. Макаров наголошує на тому, що перехід від однієї домінуючої 
парадигми до іншої не передбачає її буквальну заміну чи повне 
заперечення, а, скоріше, виражається у зміні наукових метафор, поглядів 
на мову, нових пріоритетах, методах і перспективах, що у «знятій» 
формі містять ідеї й досягнення попередників.  

М. Алефіренко зазначає, що домінування однієї з парадигм 
зберігається до тих пір, поки несумісні з нею мовні факти не руйнують її 
методологічної доктрини. Нагромадження протирічь в певній парадигмі 
спричиняє формування частин нового знання, зародження наукових 
напрямів, а згодом – кризову ситуацію, що спричиняє руйнування 
підвалин старої парадигми і закладається підґрунтя нової. Тобто, до тих 
пір поки нова парадигма не набере достатньої ваги, вона зазнає утисків із 
боку представників попередньої. Так відбувалося при переході до 
лінгвістичного функціоналізму, і так само сьогодні відбувається 
становлення когнітивно-дискурсивної парадигми [5, с. 45]. 

Лінгвістична парадигма є складним і диференційованим явищем у 
науково-методологічному дискурсі, що сягає своїм етимологічним 
корінням античності, та не припиняє домінувати на кожному етапі 
історії лінгвістичних учень. Вона спрямовує дослідників на виявлення 
ціннісних аспектів досліджуваної наукою реальності, тому що будь-яке 
знання виражається мовними засобами.  

З огляду на все сказане, зрозуміло, що методологічний потенціал 
поняття і досі цілковито не вичерпано, про що свідчать різні спроби 
експлікувати його зміст у найрізноманітніших епістемологічних 
контекстах, одним із яких є лінгвістична дослідницька програма 
філософії та методології науки. 

 
Список використаних джерел: 

1. Голубовська І. О., Корольов І. Р. Актуальні проблеми сучасної лінгвістики: 
курс лекцій. – Київ, 2011. – 223 с. 

2. Кун Т. Структура научных революций. – Москва, 1975. – 288 с. 
3. Леута О. Сучасна парадигма лінгвістики – проблеми й перспективи. 

Філологічні науки. Випуск 4. – Київ, 2012. – С. 10–15. 
4. Манчул Б., Марчук М. Лінгвістична парадигма в структурі гуманітарно-

наукової методології // Збірник наук. праць. – Вип. 621-622 // Філософія. – С. 59–65. 
5. Селіванова О. О. Сучасна лінгвістика: напрями та проблеми: Підручник. – 

Полтава, 2008. – 712 с. 
 


